



The Holy See

教宗方济各

第 60 届世界圣召祈祷日文告

圣召既是恩宠也是使命

亲爱的弟兄姊妹们、亲爱的青年们！

我们庆祝世界圣召祈祷日，今年已是第 60 届，这祈祷日是教宗圣保禄六世在 1964 年梵蒂冈第二次大公会议中创立的。这个上智安排的倡议，旨在帮助天主子民，在当今世界的创伤与希望、挑战及成就中，以个人和团体回应天主托付给我们每个人的召叫与使命。

今年，我期望以「圣召既是恩宠也是使命」这主题作为大家省思和祈祷的指引。世界圣召祈祷日是一个宝贵机会，让我们喜出望外地发现，上主的召叫是一个恩宠、一份白白赠予的礼物，同时也是我们的承诺，要向外伸展，到全世界去宣传福音。我们受召去作见证，使充满恩宠的生活，借着圣事和在教会共融中，与我们在世的使徒工作一脉相连。一个基督信徒，在圣神的催促下，对那些被边缘化的人和坎坷的人生，应有所感觉，并常牢记在心，教会的使命是天主的工作，并非单靠个人的能力，而是要与我们的弟兄姊妹，一起在教会的共融中，并在教会牧者的引导下成就，因为祂要我们与祂在爱的共融中生活，这一直而永远都是天主的梦想。

在创世以前就已被召选

圣保禄宗徒为我们打开了一个壮观的视野：天父「于创世以前，在基督内已拣选了我们，为使我们在祂面前，成为圣洁无瑕疵的；又由于爱，按照自己的决定，预定了我们借着耶稣基督获得义子的名分，而归于祂」（弗 2 - 4~5）。这番话让我们得以瞥见完满生命的意义：天主按照祂自己的肖像和形象「孕育」了我们，使我们能成为祂的子女。我们是被「爱」（天主）、因着爱和为了爱而创造的，而且是我们为了要去爱而被创造的。

这从圣神而来的召叫，在我们一生的历程中都铭刻在我们的身心灵，成为我们散播幸福的秘诀——透过圣神的力量，常以崭新的方式启迪我们的思想，强化我们的意志，使我们喜出望外，并点燃我们的心火。有时候，圣神会以完全出乎意料的方式介入。对我而言也是如此。1953 年 9 月 21 日，当我正在去参加学校年度庆典的路上，我感觉被催迫去一座圣堂办告解。那一天便改变了我的人生

，并留下了一个印记，一直到今天。但天主要人 交托自己的召叫，往往是借着一个历程而慢慢地展现的：当我们面对贫困 时、在祈祷时、藉由福音记载里一个清晰可见的见证、一篇使我们心灵开放的读经，或者当我们听到天主圣言并感觉到是对我们直接说的、在陪伴 我们的弟兄姊妹给予的规劝中、在患病或哀恸的时刻……。天主召叫我们的 方式，无穷无尽。

天主采取了行动和给了我们礼物，等待着我们的答复，「天主的召选与人性的自由彼此交织」，¹那是天主与人内心的一种动态关系。圣召这份礼物就像一颗神圣的种子，在我们人生的土壤中萌芽，使我们向天主和他人敞开心扉，与人分享我们得到的宝藏。这是我们所理解的圣召的内在原理：天主因爱我们而召叫我们，而我们因由衷感激祂的爱而回应。我们自知是那同一天父的子女，因而视彼此为弟兄姊妹。当圣女耶稣小德兰终于「看到」了这一点，她高声呼喊说：「我终于找到了我的圣召！我的圣召就是爱！是的，我在教会中找到了我的位置（……）。在教会——我的母亲的心中，我将会是爱。」²

在这世上我就是传教使命

如上所述，天主的召叫包括了「派遣」。没有使命的召叫，是不存在的。若不将获得的新生命献于其他人，我们就无法得到幸福和圆满的自我实现。我们受召去爱人，这召叫的经验，我们无法避而不谈。圣保禄宗徒说：「我若不传福音，我就有祸了！」（格前九 16）。而若望壹书一开始就说：「我们亲眼看见过，瞻仰过，以及我们亲手摸过的——即降生成人的圣言——我们给你们写这些事，是为叫我们的喜乐得以圆满。」（参阅：若壹 1~4）

五年前，我在《你们要欢喜踊跃》宗座劝谕中对每一位领了洗的人说：「你也应当将整个生命看作一个使命」（《你们要欢喜踊跃》，23）。是的，因为我们每一个人都能说：「在这世上我就是传教使命；我是为此而在这世界上。」（《福音的喜乐》，273）

身为基督徒，我们都肩负一项共同的使命，就是不同处境中常怀喜乐作见证，以言以行、以耶稣与我们同在的经验，并在祂的团体，即教会内，喜乐地作见证。而我们是以神哀矜和形哀矜将之化为具体行动，秉持一种接纳且温和的生活风格，能表达关怀、怜悯和温柔，在丢弃文化和冷漠文化中逆流而行。我们若像慈善的撒玛黎雅人那样成为众人的近人（参阅：路十 25~37），我们便明白基督徒圣召的「核心」就是仿效耶稣基督，因为祂来是服事人，而不是为被服事。（参阅：谷十 45）

这种传教使命的行动，不是纯粹来自我们的能力、意愿或计划，也不是靠人的意志力，或因为我们要努力实践美德，而是源自与耶稣的深刻经验。唯有当我们能成为「某一位」的见证人、「生命」的见证人，我们才从而成为「使徒」。只有这样，我们才能视自己「被传教使命盖上印章、甚至是加上标签。这传教使命带来光明、祝福、活力、提升、治愈和释放。」（《福音的喜乐》，273）

福音中关于此经历的描述，是前往厄玛乌的两个门徒。他们在路上与复活的主耶稣相遇后，心是火热的。他们彼此说：「当祂在路上与我们谈话，给我们讲解圣经的时候，我们的心不是火热的吗？」（路二十四 32）。在这两位门徒身上，我们可以看到什么是「心在燃烧，脚在移动」。³这也是我对即将在里斯本举行的世界青年日的热切期许——我欣喜地期待着——而它的座右铭是：「玛利

亚起身并急速启程」(参阅：路一 39)。愿我们每一位，或男或女，都感受到被主召叫，带着火热的心，起身并急速启程。

因受召而被聚集起来

圣史马尔谷告诉我们，当耶稣召叫十二门徒时，祂以他们各人的名字召叫他们。祂选定了这十二人与祂在一起，并派遣他们出去宣讲、治病、驱魔(参阅：谷三 13~15)。上主就这样为祂崭新的团体奠定了基础，这十二人来自不同的社会阶层和行业，没有一个是重要人物。圣经也记载其他的召选，例如那七十二位门徒，耶稣派遣他们两个两个到各城去。(参阅：路十 1)

「教会」希腊文 Ekklesia 的原意，是受召、被召集的人的聚会，以组成门徒团体以及耶稣基督的男女传教使徒团体，好使他们致力于活出祂的爱(参阅：若十三 34、十五 12)，并将这份爱传播给其他人，为使天主爱的国度临于人间。

在教会内，或男或女，我们都是仆役，我们按照各自的圣召、神恩和使命服务。我们每一个人在爱中所领受的自我奉献的圣召，都藉此发展和具体实现：平信徒在生活中努力把家庭建设成小型教会，以福音的酵母使社会各领域焕然一新；男女的度献身生活者，他们为弟兄姊妹献身于天主，为天国担当先知的角色；领受圣秩圣事的圣职人员(执事、司铎、主教)被托付的服务则是传道、祈祷和致力于天主子民的共融。在教会内，唯有当每一个独特的圣召与其他所有圣召是一脉相连的，才能彰显其真实的本质和富饶。由此可见，教会是一首圣召交响曲，所有不同的圣召都融为一体，各有特色又和谐一致，并一同「外展」，为了要在世上绽放天国新生命的光芒。

既是恩宠也是使命：礼物与任务

亲爱的弟兄姊妹们，圣召是一份礼物，也是一项任务，是崭新生命和真正喜悦的泉源。愿与今天世界圣召祈祷日有关的祈祷聚会与活动，能加强家庭、堂区团体、献身生活团体，以及善会组织和教会运动对圣召的意识。愿复活主的圣神把我们从怠惰中唤醒，并恩赐我们同理心和共融这份礼物，使我们每天都能重生，成为天主爱的子女，并使我们在天主的爱中孕育新生命(参阅：若壹四 16)：处处都能传递生命，尤其是在那些存在着排斥、剥削、贫困与死亡的地方，藉此拓展天主圣爱的空间，⁴ 并愿天主在人间日渐为王。

愿教宗圣保禄六世为 1964 年 4 月 11 日，第 1 届世界圣召祈祷日所写的祈祷文，在我们的旅途上伴随我们：

「哦，耶稣—灵魂的神圣牧者，祢召叫宗徒们，要他们成为渔人的渔夫。求祢继续从年轻人当中吸引热心和慷慨的人灵，使他们成为追随祢的人和祢的牧者。求祢赐给他们分享祢救赎人灵的渴望，(……)在他们面前打开全世界的视野，(……)好使他们响应祢的召叫，继续祢在世上的使命，建立祢的奥体—教会，并成为『地上的盐』、『世界的光』(玛五 13~14)。」

愿圣母玛利亚陪伴你们和保护你们。我降福各位。

教宗方济各

罗马，拉特朗圣若望大殿

2023 年 4 月 30 日，复活期第四主日

(天主教会台湾地区主教团 恭译)

1 〈青年、信德与圣召辨明——世界主教会议总结文件〉，78。

2 手稿 B (法文)，于圣女耶稣小德兰最后一次的避静 (1896 年 9 月) 所写录的：《全部写作》，第 226 页，巴黎，1992 年出版。

3 参阅：〈2023 年世界传教节文告〉，2023 年 1 月 6 日。

4 「 Dilatentur spatia caritatis 」：圣奥斯定，《讲道》69：PL 5，440~441。